ВЕСТНИК КЫРГЫЗСТАНА, №1, 2021

УДК 330

DOI 10.33514/BK-1694-7711-2021-1 (1)-115-119

Минвалеев Э.Ш.

Юриспруденция кафедрасынын магистранты, Эл аралык башкаруу, укук, каржы жана бизнес академиясы

Минвалеев Э.Ш.

Магистрант кафедры юриспруденции, Международная академия управления, права, финансов и бизнеса

Minvaleev E.Sh.

Master student of the department of jurisprudence, International Academy of Management, Law,
Finance and Business

ЖООПКЕРЧИЛИГИ ЧЕКТЕЛГЕН КООМУН ЖОЮУ ӨЗГӨЧӨЛҮКТӨРҮ ОСОБЕННОСТИ ЛИКВИДАЦИИ ОБЩЕСТВ С ОГРАНИЧЕННОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ FEATURES OF THE LIQUIDATION OF A LIMITED LIABILITY COMPANY

Аннотация: бул макала жоопкерчилиги чектелген коомдун талдоо жана жоюу өзгөчөлүктөрүнө арналган.

Аннотация: Данная статья посвящена анализу и особенностям ликвидации обществ с ограниченной отвестсвенностью.

Annotation: This article is devoted to the analysis and features of the liquidation of a limited liability company.

Негизги сөздөр: жоюу, банкрот, жөнгө салуу, коом, субъект, иш

Ключевые слова: ликвидация, банкротство, регулирование, общество, суъект, деятельность

Key words: liquidation, bankruptcy, regulation, society, entity, activity

Основные правила о ликвидации общества с ограниченной ответственностью установлены в ст. 9 и 51 Закона о хозяйственных товариществах и обществах. Данная статья действует в прежней редакции. В ней конкретизированы общие правила о ликвидации юридических лиц, установленные в ст. ст. 96 - 99 ГК КР. Добровольная ликвидация общества с ограниченной ответственностью возможна по решению его участников, которое должно быть принято единогласно (ст. 96 ГК КР) по соглашению участников общества (ст. 9 Закона).

Общество может быть ликвидировано добровольно в порядке, установленном ГК КР, с учетом требований Закона и устава общества. Общество может быть ликвидировано также по решению суда по основаниям, предусмотренным ГК КР [1].

Главное отличие ликвидации общества с ограниченной ответственностью от его реорганизации в любой форме заключается в том, что ликвидация не предполагает правопреемства, т.е. перехода прав и обязанностей ликвидированного общества к другим субъектам. Поэтому при ликвидации общество с ограниченной ответственностью прекращает свое существование в качестве юридического лица и в качестве участника гражданского оборота [2].

Необходимо обратить внимание на то, что правила о ликвидации обществ с ограниченной ответственностью, установленные в ГК КР, применяются только при

ликвидации действующих обществ. Что касается обществ, фактически прекративших свою деятельность, то в этом случае по заявлению уполномоченного органа может быть возбуждено дело о несостоятельности отсутствующего должника (см. ст. ст. 125 – 128 Закона Кыргызской Республики от 15 октября 1997 года N 74 « О банкротстве (несостоятельности)»). О том, что организация фактически прекратила свою деятельность, могут свидетельствовать, в частности, невозможность установления места пребывания ее органов управления, отсутствие операций по ее банковским счетам в течение последних 12 месяцев перед подачей заявления о ликвидации, объяснения бывших сотрудников организации. В таком случае регистрирующий орган осуществляет государственную регистрацию юридического лица в связи с исключением его из Единого государственного реестра юридических лиц по решению регистрирующего органа.

Последовательность ликвидации действующего общества схематично можно представить в виде следующих основных этапов: принятие решения о ликвидации и назначении ликвидационной комиссии; публикация сообщения о ликвидации и составление промежуточного ликвидационного баланса; осуществление расчетов с кредиторами, составление ликвидационного баланса; распределение оставшегося имущества общества между его участниками; государственная регистрация общества в связи с его ликвидацией.

ГК КР и Закон достаточно детально регулируют порядок ликвидации при помощи главным образом императивных подробно определяя содержание норм, последовательность действий при ее осуществлении. Это связано в первую очередь с необходимостью обеспечить выполнение ликвидируемым юридическим лицом своих обязанностей перед кредиторами, поскольку его обязательства, не исполненные до или в процессе ликвидации, прекращаются. Исключение здесь составляют только случаи, когда законом или иными правовыми актами исполнение обязательства ликвидированного юридического лица возлагается на другое лицо (по требованиям о возмещении вреда, причиненного жизни или здоровью, и др.) – Об основаниях прекращения обязательств см. гл. 21 ГК КР.

Как уже отмечалось предусматривается возможность: а) добровольной ликвидации общества с ограниченной ответственностью по решению его участников; б) ликвидации общества на основании судебного решения. Общий порядок добровольной ликвидации общества с ограниченной ответственностью по решению его участников регулируется нормами ГК КР и Закона, а также правилами, установленными в уставе соответствующей корпорации.

Добровольная ликвидация общества возможна по решению его участников. ГК КР в ст. 96 прямо предусматривает следующие основания ликвидации юридического лица по решению его участников: а) истечение срока, на который создано юридическое лицо; б) достижение цели, ради которой оно создавалось. Данные основания ликвидации юридического лица по решению участников изложены в открытом перечне, что предполагает возможность такой добровольной ликвидации и по иным основаниям, которые могут определяться как усмотрением участников, так и указанием закона.

Например, если по окончании второго и каждого последующего финансового года стоимость чистых активов общества окажется меньше минимального размера уставного капитала, установленного Законом на дату государственной регистрации общества, то общество подлежит ликвидации. При невыполнении обществом этого требования оно может быть ликвидировано уже в принудительном порядке – по решению суда на основании иска,

заявленного органом, осуществляющим государственную регистрацию юридических лиц, либо иного государственного органа или органа местного самоуправления, наделенного правом обращения в суд с такими требованиями.

Законодательство не ограничивает и усмотрение участников общества с ограниченной ответственностью при определении оснований принятия решения о его ликвидации. Поэтому следует полагать, что участники общества вправе в установленном порядке принять решение о ликвидации общества в связи с нецелесообразностью продолжения его деятельности по любым определяемым ими причинам.

Целесообразно учитывать, что наличие решения о добровольной ликвидации юридического лица не исключает возможности обращения в суд с иском о его принудительной ликвидации, если указанное решение не выполняется и имеются основания, предусмотренные п. 2 ст. 96 ГК КР.

Например, прокурор обратился в межрайонный суд с иском о ликвидации хозяйственного общества в связи с осуществлением им деятельности с неоднократными и грубыми нарушениями закона. Суд установил факт принятия общим собранием общества решения о его ликвидации и на этом основании отказал в удовлетворении иска. Указанное решение отменено апелляционной инстанцией. В соответствии с п. 7 ст. 98 ГК КР ликвидация юридического лица считается завершенной, а юридическое лицо прекратившим существование c принятия регистрирующим момента органом соответствующего решения. Решение учредителей либо органа юридического лица, уполномоченного на то учредительными документами, о его ликвидации является основанием для возбуждения процедуры ликвидации в порядке, установленном законом (ст. ст. 97, 98 ГК КР). Из материалов дела следовало, что общим собранием участников общества было принято решение о ликвидации общества. Однако ликвидационная комиссия по согласованию с регистрирующим органом не назначена, порядок и срок ликвидации не установлены. Ликвидация фактически не проведена. В материалах дела имелись доказательства осуществления обществом деятельности с грубыми законодательства, т.е. наличия оснований для ликвидации общества в принудительном порядке. При таких обстоятельствах апелляционная инстанция правомерно удовлетворила иск прокурора о принудительной ликвидации общества.

Особенности ликвидации общества с ограниченной ответственностью по решению суда определяются ГК КР и другими законами.

Согласно п. 2 ст. 96 ГК КР основаниями для ликвидации общества по решению суда могут быть: осуществление деятельности без надлежащего разрешения (лицензии) либо деятельности, запрещенной законом, либо с иными неоднократными или грубыми нарушениями законодательства, либо при систематическом осуществлении деятельности, противоречащей уставным целям юридического лица, в случае отзыва лицензии у банков, финансово-кредитных организаций или учреждений, для которых осуществление операций, установленных в лицензии, является единственным разрешенным видом деятельности, а также в иных случаях, предусмотренных настоящим Кодексом. Требование о ликвидации юридического лица по указанным основаниям может быть предъявлено в суд государственным органом или органом местного самоуправления, которому право на предъявление такого требования предоставлено законом.

Например, антимонопольные органы в соответствии Законом «О конкуренции» вправе обращаться в суд с исками, заявлениями о нарушении антимонопольного

ВЕСТНИК КЫРГЫЗСТАНА, №1, 2021

законодательства, в том числе о ликвидации юридических лиц в случаях, предусмотренных антимонопольным законодательством.

Налоговые органы в соответствии с п. 10 ст. 50 НК КР имеют право предъявлять в суды иски о ликвидации организации любой организационно-правовой формы по основаниям, установленным законодательством Кыргызской Республики.

При рассмотрении такого рода исков исследование вопросов о финансовом положении ответчика не требуется, поэтому иск о принудительной ликвидации юридического лица должен быть рассмотрен по существу.

При рассмотрении указанных исков и оценке обоснованности заявленных требований необходимо выявлять наличие оснований для ликвидации соответствующего юридического лица, на которые ссылается истец.

Если в ходе осуществления ликвидации юридического лица на основании решения суда выявляется недостаточность его имущества для удовлетворения требований кредиторов (п.4 ст. 96 ГК КР), то ликвидационная комиссия (ликвидатор) от имени должника, кредиторы ликвидируемого юридического лица, а также иные лица, которым в соответствии с законодательством о банкротстве предоставлено право на обращение в арбитражный суд, вправе обратиться в суд с заявлением о признании соответствующего юридического лица банкротом.

При рассмотрении заявлений о ликвидации юридических лиц по мотиву осуществления ими деятельности с неоднократными нарушениями закона, иных правовых актов необходимо исследовать характер нарушений, их продолжительность и последующую после совершения нарушений деятельность юридического лица. Юридическое лицо не может быть ликвидировано, если допущенные им нарушения носят малозначительный характер или вредные последствия таких нарушений устранены.

Решение суда по иску о ликвидации юридического лица в связи с неоднократными нарушениями закона принимается судом с учетом всех обстоятельств дела, включая оценку характера допущенных юридическим лицом нарушений и вызванных им последствий. Суд при рассмотрении иска о ликвидации юридического лица в связи с неоднократными нарушениями законодательства может, но не обязан принять решение о принудительной ликвидации юридического лица.

Юридическое лицо может быть ликвидировано по решению суда лишь в случаях, предусмотренных ГК КР (абз. 2 п. 2 ст. 96). Следовательно, неисполнение организацией требований, содержащихся в иных законах, может служить основанием для ликвидации юридического лица, если суд квалифицирует соответствующие действия (бездействие) как неоднократные или грубые нарушения данного закона или иного правового акта.

Если решением суда о ликвидации юридического лица на его учредителей (участников) либо на уполномоченные его учредительными документами органы возложены обязанности по осуществлению ликвидации (ст. 96 ГК КР), однако в установленный срок ликвидация юридического лица не произведена, то суд назначает ликвидатора и поручает ему осуществить ликвидацию юридического лица. При решении вопросов, связанных с назначением ликвидатора, определением порядка ликвидации и др., суд применяет соответствующие положения законодательства о банкротстве в соответствии с п. 1 ст. 5 ГК КР (аналогия закона).

Так, отказ регистрирующего органа в государственной регистрации прекращения деятельности юридического лица в связи с ликвидацией правомерен, если у ликвидируемого

ВЕСТНИК КЫРГЫЗСТАНА, №1, 2021

юридического лица имеется известная ликвидационной комиссии, но не отраженная в ликвидационном балансе задолженность по обязательным платежам в бюджеты различных уровней, срок принудительного взыскания которой не истек.

Список использованной литературы:

- 1. Насбекова С.К. Реорганизация и ликвидация юридических лиц в Кыргызской Республике: Проблемы теории и практики.
- 2. Тихомиров М.Ю. Общество с ограниченной ответственностью: порядок создания // Адвокат. 2007. N 10.
- 3. Бурлаков, Сергей Алексеевич Крупные сделки юридических лиц. Правовое регулирование / Бурлаков Сергей Алексеевич. М.: Инфотропик Медиа, 2016.

List of used literature:

- 1. Nasbekova S.K. Reorganization and Liquidation of Legal Entities in the Kyrgyz Republic: Problems of Theory and Practice.
- 2. Tikhomirov M.Yu. Limited Liability Company: Creation Procedure // Lawyer. 2007. N 10.
- 3. Burlakov, Sergey Alekseevich Major transactions of legal entities. Legal regulation / Burlakov Sergey Alekseevich. M .: Infotropic Media, 2016.

Рецензент: к.э.н., доцент Асанбекова А.А.

УДК 334

DOI 10.33514/BK-1694-7711-2021-1 (1)-119-144

Солпуева Асель Маликовна

Кыргыз-Түрк "Манас" университети, Коммуникация Илимдери бөлүмүнүн магистранты, Коомдук Илимдер Институту,

Солпуева Асель Маликовна

Магистрант Кыргызско-Турецкого Университета Манас, Института Социальных Наук, Отделения Коммуникационных Наук,

Asel Solpueva Malikovna

Graduate Student of Communication Sciences Department, Kyrgyzstan-Turkey Manas University,
Institute of Social Sciences,

Asel Solpueva Malikovna

İletişim Bilimleri Bölümünün Yüksek Lisans Öğrencisi, Kırgızistan-Türkiye Manas Üniversitesi, Sosyal Bilimler Enstitüsü,

КЫРГЫЗСТАНДЫ ӨНҮКТҮРҮҮ ПРОГРАММАЛАРЫНЫН АЛКАГЫНДА ЯПОНИЯНЫН ЭЛ АРАЛЫК КЫЗМАТТАШТЫК АГЕНТТИГИНИН (JICA) ИШМЕРДҮҮЛҮГҮНӨ ТАЛДОО ЖҮРГҮЗҮҮ

АНАЛИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЯПОНСКОГО АГЕНТСТВА МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА (JICA) В PAMKAX ПРОГРАММ РАЗВИТИЯ В КЫРГЫЗСТАНЕ ACTIVITY ANALYSIS OF THE JAPAN INTERNATIONAL COOPERATION AGENCY (JICA) WITHIN THE FRAMEWORK OF DEVELOPMENT PROGRAMS IN KYRGYZSTAN